

铭记历史 珍爱和平

——全国各地举行南京大屠杀死难者国家公祭日悼念活动

新华社北京12月13日电 12月13日，寒冬凛冽，南京迎来第十二个国家公祭日。上午10时，国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场庄严举行，国旗半垂，哀乐低回。约8000名胸前佩白花的各界代表垂首默立，防空警报撕裂长空，将人们的思绪带回88年前的黑暗岁月——30万同胞惨遭杀戮，古都南京满目疮痍。

汽车停驶鸣笛，行人驻足默哀，时间仿佛凝固。礼兵敬献花圈完毕后，6名社会各界代表共同撞响“和平大钟”，3000只和平鸽振翅高飞，寄托对逝者的哀思与对和平的追求。

“我们热爱和平，不代表我们会遗忘。”外卖骑手王计兵作为撞钟者之一，语气凝重，“钟声响起时，庄严而沉重。我们要万众一心建设好国家，历史绝不容重演。”南京大屠杀幸存者吕金宝的女儿吕瑞云手捧父亲遗像动情地说：“今天参加仪式，不仅缅怀逝者，更感受到我们祖国的强大。”

同样的哀思与铭记，在全国各地静静流淌。

哈尔滨的东北烈士纪念馆内，人们敬献花圈、静默哀悼，将南京的伤痛与这片黑土地上的抗战记忆紧密相连。黑龙江大学学生献上诗朗诵《以



12月13日拍摄的南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。

雪为铭》，年轻的声音铿锵有力。“我们青年一代必须从历史中汲取力量，以实际行动告慰逝去同胞，用奋斗的青春报效伟大的祖国。”朗诵者杨明昊对记者说。

在云南元阳县的山区小学，警报声穿透晨雾，回荡在群山之间。小新街乡

来之不易，是先辈们用鲜血换来的……我要好好学习，将来用知识建设祖国。”一位学生写下观后感。小新街乡下新寨小学校长黄孝春感慨：“让孩子们铭记历史，才能懂得和平的珍贵。”

北京宛平城内，雪后的中国人民抗日战争纪念馆更显肃穆。在馆内序厅象征中华民族团结抗战的大型浮雕《铜墙铁壁》前，人们手持鲜花、肃立默哀。中国人民抗日战争纪念馆宣教专员朱宁以幸存者证言和“百人斩”罪证等，向现场众人再现南京大屠杀的历史。

“日军暴行铁证如山，但至今仍有人企图否认历史。”中国人民抗日战争纪念馆副研究员韩亮语气沉痛。青年学子在悼念活动现场庄严宣誓，随后在12.13米长卷上留言：“不忘历史 接续奋斗”“民族复兴 国家繁荣 世界和平”……

在千里之外的湖北十堰竹山县一所希望小学，15名学生神情凝重，通过屏幕与全国同龄人共上一堂“历史课”——2025“学历史 诵和平 共朗读”网络云班会活动。五年级学生张永瑞看完历史影像后说：“现在能平平安安上学、回家，原来这么珍贵。我要好好学习，让未来变得更美好。”校长陈永富表示，这样的活动在孩子们心中种下了珍爱和平、振兴中华的种子。

锚定新目标 奋力开新局

●上接A01版

方向与路径：“稳中求进、提质增效”

2026年是“十五五”开局之年，中国经济航船迎来新的出发。

逐梦未来的新航程，有开阔水域，也有激流险滩——

放眼全球，百年变局加速演进，国际力量对比深刻调整，新一轮科技革命和产业变革加速突破。同时，单边主义、保护主义抬头，国际经贸秩序遇到严峻挑战，大国博弈更趋激烈。

环顾国内，把握发展的重要战略机遇期，我国正坚定不移以高质量发展推进中国式现代化，但发展不平衡不充分问题仍然突出。

变局蕴含机遇，挑战激发斗志。

“完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展”；

“更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争，更好统筹发展和安全”；

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会和谐稳定”；

……

习近平总书记高瞻远瞩、深谋远虑，为做好开局之年经济工作指明方向。

“稳中求进、提质增效”，这8个字指明2026年经济工作的政策取向。

稳中求进工作总基调，是我们党治国理政的重要原则，是“十五五”时期仍需一以贯之的重要方法论。

统筹“稳”与“进”，要精准施策，增强宏观政策前瞻性针对性协同性。

继续实施更加积极的财政政策。保持必要的财政赤字、债务总规模和支出总量。

继续实施适度宽松的货币政策。引导金融机构加力支持扩大内需、科技创新、中小微企业等重点领域。

增强宏观政策取向一致性和有效性。将各类经济政策和非经济政策、存量政策和增量政策纳入宏观政策取向一致性评估。

会议在宏观政策部署上，以继续实施“更加积极有为的宏观政策”的稳定信号，夯实经济大盘的稳定底座，加快推动

新的主要策源地，共同打造科技强国建设的战略指引，树立以科技支撑引领中国式现代化的标杆。”习近平总书记阐明其中的深远考量。

事业发展，要在创新；创新之道，唯在得人。

“制定一体推进教育科技人才发展方案”，这一新举措引起不少与会同志的关注。

“教育是基础，科技是关键，人才是根本，三者协同融合发展体现投资于物和投资于人的紧密结合，是高质量发展的迫切需要，也是应对国际竞争的必然要求。”分组讨论中，与会同志形成共识。

战略上更加主动，战术上更加精准。

坚持改革攻坚，增强高质量发展动力活力；坚持对外开放，推动多领域合作共贏；坚持协调发展，促进城乡融合和区域联动；坚持“双碳”引领，推动全面绿色转型；坚持民生为大，努力为人民群众多办实事；坚持守牢底线，积极稳妥化解重点领域风险。

制定全国统一大市场建设条例；深化外商投资促进体制机制改革；加强重点城市群协调联动，深化跨行政区合作；制定能源强国建设规划纲要；实施稳岗扩容提质行动；着力稳定房地产市场……围绕“八个坚持”，会议提出一系列新部署新举措。

习近平总书记作出的一系列重要部署，强调从供需两侧发力，突出在发展中补齐民生短板。

抓住关键，纲举目张。

“十四五”规划建议中，“建设现代化产业体系，巩固壮大实体经济根基”“加快高水平科技自立自强，引领发展新质生产力”位列12项战略任务前两位。

在应对变局中办好自己的事，坚持创新是破局关键。

这次会议上，习近平总书记围绕“坚持创新驱动，加紧培育壮大新动能”作出新的重大部署。

建设具有全球影响力的国际科技创新中心是习近平总书记亲自谋划、部署推动的一项重大战略任务。

这次会议提出，建设北京(京津冀)、上海(长三角)、粤港澳大湾区国际科技创新中心。

“党中央决定，将北京国际科创中心扩围至京津冀，上海国际科创中心扩围至长三角，目的是加快形成我国原始创

进一步阐明因地制宜的重要性。

“因地制宜，本质就是实事求是。”总书记强调，落实中需要结合实际、因地制宜，但不能自行其是、搞本位主义。

抓落实，要树立和践行正确政绩观。

会议强调，要坚持为人民出政绩、以实干出政绩，自觉按规律办事，完善差异化考核评价体系。

求真务实，担当作为。与会同志表示，要自觉把思想和行动统一到党中央对形势的科学判断上来，按照党中央决策部署和习近平总书记重要讲话要求，增强责任感和使命感，切实提高应对复杂形势、处理复杂问题的能力，确保上下贯通、执行有力。

政策预期稳，经济大盘才能稳。

会议指出，要全面贯彻明年经济工作的总体要求和政策取向，坚持积极务实的目标导向，着力解决存在的困难问题，在质的有效提升上取得更大突破，增强居民和企业的获得感；增强改革与政策的协同效应，推动经济运行和市场预期持续向好。

经济工作要取得实效，必须把握关键着力点。

会议明确，围绕做强国内大循环，拓展内需增长新空间，围绕发展新质生产力，推动科技创新和产业创新深度融合；围绕激发高质量发展的动力活力，坚定不移深化改革开放；围绕不断增强民生福祉，加大保障和改善民生力度；围绕守牢安全底线，稳妥做好重点领域风险化解工作。

当前，各地区各部门各方面正在按照党的二十届四中全会《建议》，编制国家和地方“十五五”规划及专项规划。

对此，习近平总书记明确要求：“要加强统筹，精简优化交叉重复、缺乏实效的规划编制任务，防止规划过多过滥。所有规划都要实事求是，追求实实在在、没有水分的增长，推动高质量、可持续的发展。”

未来5年，是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，良好的开局是成功的一半。

击鼓催征，时不我待。

习近平总书记发出有力号召：“全党全社会要更加紧密团结在党中央周围，万众一心、砥砺前行，奋力实现明年经济社会发展目标任务，确保‘十五五’开好局、起好步。”



终点线，起跑线

新华社江门12月13日电 13日在广东江门市体育中心游泳馆，全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会特奥游泳项目继续在这里进行。云南队运动员马晨曦收获了她在本届赛事中的第三块奖牌，这也是她成年以后获得的第三块奖牌。

时间拨回到本月10日。特奥游泳女子16—21岁组200米自由泳预赛中，马晨曦游得并不快。因患有智力障碍且左手手部活动受限，她的划水动作吃力且迟缓。泳池边，教练毛敏健始终紧跟随马晨曦的节奏前行，并一遍遍大声鼓励她：“不要看我，看前面！加油游过去！”

速度虽慢，但马晨曦仍努力向前。当她终于在终点线奋力触壁，迎接她的是早已张开双臂等候在那里的毛敏健。这一次，毛教练没有像往常一样先看计时器上的成绩，而是俯下身，贴近马晨曦耳边，清晰而温暖地说：“生日快乐。”当天，是马晨曦18岁生日。

“在那一刻，我更倾向于把自己定义为她的亲人。”毛敏健说，这句祝福已在心中酝酿许久。她认为，在终点线对马晨曦说“生日快乐”远比一句“你真棒”更有意义，“这能消除她在比赛中的紧张，让她感受到我不仅

是严格的教练，更是关爱她的家人。”看台上，马晨曦的母亲丁可全程目睹了这一切，眼眶早已湿润。对她说而言，女儿这个18岁成人礼很有意义。“名次不重要，她的变化太大了。”丁可哽咽道，“作为家长，看着毛教练全程陪伴鼓励，特别感动。更珍贵的是孩子通过游泳找到了快乐，获得了融入社会、展示自我的机会。”

马晨曦与毛敏健结缘是在去年12月，短短一年时间内，两人亦师亦友，关系迅速升温。“刚开始很难和她拉近距离。后来我就跟她一起在泳池里，让她趴在我背上，一点一点教她如何划水。”毛敏健说，“转眼一年，运动让马晨曦变得更加开朗，更愿意与人交流了。”

10日比赛完回到酒店，毛敏健拿出悄悄准备好的蛋糕，陪着马晨曦和队友们一起庆祝。“对于晨曦来说，生日当天的终点线，也是她人生新的起跑线。这意味着她长大了，可以去努力拼搏更精彩的人生。”毛敏健说。12日、13日，马晨曦在两天时间内，获得一银两铜三枚奖牌。14日，她还将参加特奥游泳女子16—21岁组100米自由泳决赛，作为教练，毛敏健依旧坚持着她的理念——“通过运动和比赛，让她们收获自信，拥有一定的社交能力，这比拿到奖牌更重要。”

结合实际，领会做好新形势下经济工作的规律性认识

●紧接A01版

济波动；又要不失时机深化改革，激发创新活力，调动地方和企业积极性，推动经济更多转向内生增长。

做好明年经济工作，在政策支持上，会议提出“实施更加积极有为的宏观政策，增强政策前瞻性针对性协调性”“坚持稳中求进、提质增效，发挥存量政策和增量政策集成效应，加大逆周期和跨周期调节力度，提升宏观经济治理效能”；在改革创新上，会议部署“八个坚持”的重点任务，其中包括“坚持创新驱动、加快培育壮大新动能”“坚持改革攻坚，增强高质量发展动力活力”等安排。

“十四五”时期，我们有效应对各种冲击挑战，党和国家事业取得新的重大成就，离不开改革发力、政策给力。从纵深推进全国统一大市场建设、发布《市场主体准入负面清单（2025年版）》，到施行民营经济促进法、修订反不正当竞争法，一批改革举措落地见效，不断释放市场活力。面对经济下行压力加大，党中央“里程碑式出手”，果断部署一揽子增量政策。今年以来，“两重”“两新”政策合力扩容，降准、降息释放流动性，政策在保持连续性、稳定性的基础上，更具精准性、灵活性，及时熨平经济运行中可能出现的波动。

当前，我国经济发展中周期性、结构性、体制性问题相互交织，解决问题必须综合施策，继续用好政策支持和改革创新这两手。既要加大宏观政策逆周期调节力度，减轻短期经济可能带来的负面影响。本人（张锋）及风创智造（广东）科技有限公司在本次事件中存在一定过错，深表悔意，也已认识到本次事件给贵司造成的后果，现向贵司表示真挚歉意。本人保证通过合法途径解决与贵司的经济纠纷，今后不在任何公共场合及私下散布有关贵司任何不实言论，否则愿承担相应法律责任。

（新华社北京12月13日电）

尊敬的德克司达（江门）照明有限公司：

因贵司与我司存在经济纠纷，我司本应与贵司友好协商解决，或在协商不成的情况下通过法律途径解决经济纠纷，却因一时冲动向贵司人员发表不当言论以及在贵司采取极端行为，给贵司带来一定负面影响。本人（张锋）及风创智造（广东）科技有限公司在本次事件中存在一定过错，深表悔意，也已认识到本次事件给贵司造成的后果，现向贵司表示真挚歉意。本人保证通过合法途径解决与贵司的经济纠纷，今后不在任何公共场合及私下散布有关贵司任何不实言论，否则愿承担相应法律责任。

此致 敬礼

道歉人：张锋 2025年11月25日

2026 江门跨年演唱会

2025.12.31 晚 9:00 江门·体育中心体育馆

票价：(内场) 598元 (看台) 498元 / 398元 / 298元

全程主办：向前进文化 Pro Show 新时空 承办单位：星立腾越 乐承文化 格艺文化 推广宣传：乐承文化 赞助商：WANAB 指定发型：EL SALON 票务代理：大麦 猫眼 携程旅行